



■新外援利普曼大力扣杀

# 从差口气到有底气

## 上海女排六战全胜晋级排超八强

### 体坛观察

多年来总让人感觉“差口气”的上海女排，在本赛季展现出了全新的气象。上周末，他们在主场顶住了山东队的反扑，以3比0战胜对手，如愿以6连胜的战绩晋级联赛8强。

比赛结束后半小时，卢湾体育馆外依然聚集着不少球迷，他们一边讨论着上海队的发挥，一边等待球员们出现。“感觉今年这支女排的气质有些不一样，球员在场上好像更坚定了，战绩自然就好了。”面对记者的提问，不少球迷都表达了相同的看法。从赛季开始时的不被重视，到小组赛结束后的赢得赞誉，上海女排究竟是如何做到的？

### 新援带来惊喜

这些年，上海女排引入过不少高水平外援，但除了率队打进总决赛的韩国主攻手金软景，其他几位并未给人留下太深刻的印象。不过本赛季新到队的拉尔森和利普曼，有可能成为又一个成功引援的范例。

作为各自国家队的主力，两人的实力自然毋庸置疑。在过去的6场比赛里，拉尔森和利普曼是上海队最稳定的攻击点。每当球队落后时，两人便会轮番出击，用强力扣球追回分数。更加让人欣喜的是，拉尔森和利普曼已经快速融入了球队，比赛中经常能看到两人主动与队友沟通战术细节的情景。与山东队一战后，兴奋的拉尔森更在球员通道内勾着自由人王唯瀚的肩膀，满脸骄傲地说了句“你真棒”。从这几个小小的举动便可以看出，如今的拉尔森和利普曼已经与当年的金软景一样，在场上场下担起了球队主心骨的责任。

除了两位强力外援，本赛季加盟球队的副攻手王馨瑶也是一大亮点。在马蕴雯淡出一线阵容后，上海女排的副

攻手位置一度让人担忧，不过从近几场比赛来看，年仅24岁，身高1.92米的王馨瑶不仅接过了前辈的号码，更慢慢继承了前辈的衣钵。尽管发挥有所起伏，经验也略显不足。但她在攻防两端的不错发挥、初生牛犊的劲头和满满的活力，已经让不少球迷忍不住感叹：“上海队又捡到宝了。”

### 心理越发沉稳

过去的很多年里，上海女排总是缺少一颗“坚强的心”，与天津和北京等冠军队伍相比，姑娘们的实力或许并不落下风，但关键时刻的心理波动和犹豫不决，不仅让她们错失了登顶的机会，更留下了“不擅打逆风球”的毛病。不过在这个全新的赛季，上海女排的“顽疾”，开始有了“痊愈”的迹象。

在主客场面对浙江队，以及上周末迎战山东队的比赛中，上海女排都曾面临落后的局面，若是按照过往的经验，球队翻盘的可能性并不大。然而这三次，姑娘们却都顽强地完成了逆转。谈及改变的原因，王唯瀚的话颇具代表性，“以前每次比赛前，我们可能对结果想得太多，影响了发挥。这几场教练一直强调去拼对手，要一分一分打，让我们以更放松的心态去打球。”主帅王之腾也坦言，球队执行了教练组的部署，“今年赢了几场艰苦的比赛，最大的收获是信心，队员们也做到了全力去拼的要求，希望在接下来的比赛中能发挥得更好。”

以小组头名身份晋级8强后，上海女排将先后面对袁心玥领衔的八一队和卫冕冠军北京队。谈及之后的联赛，上海队上下保持着足够的冷静，队长张轶婵说：“之后的比赛肯定会越来越艰难，我们还是要想总结目前出现的问题，做好训练备战，争取打好每一场球。”

有了强力内外援的助力，加上自身越发成熟稳健的心理，本赛季的上海女排，值得期待。

本报记者 陆玮鑫



■主帅王之腾指挥若定

# 1.7秒 《绝杀慕尼黑》有了CBA版

## 沈梓捷空接绝杀新疆队

在篮球场上，1.7秒能干什么？深圳队的年轻中锋沈梓捷用事实证明，1.7秒能创造奇迹！昨晚，深圳队主场104比102绝杀新疆队，正是沈梓捷在最后1.7秒内，接到队友顾全纵贯全场的长传，在篮下直接完成空中接力，打成这可以载入CBA史册的一球——这是CBA版的《绝杀慕尼黑》，堪称CBA25年历史上的最神奇绝杀。

今年夏天在中国大热的俄罗斯体育电影《绝杀慕尼黑》，是根据真实历史事件改编，讲述的是1972年慕尼黑奥运会男篮决赛中，前苏联队打败保持36年全胜纪录的美国队的故事。当时比赛结束前3秒钟，美国队还以1分优势领先，已开始提前庆祝胜利。然而前苏

联队顶住压力，在最后3秒钟通过长传完成绝杀，成功实现逆转。昨晚，这一幕在CBA联赛上演，其过程甚至比《绝杀慕尼黑》更惊心动魄，堪称CBA最戏剧化的绝杀。

比赛第四节最后十几秒中，当时客队新疆队还落后5分，外援费尔德投篮命中并造成对手犯规，他的加罚没有命中，此后周琦的外线三分也没中，但是队友抢到篮板后把球交给阿不都沙拉木，后者在终场前1.7秒投中三分球，将比分追成102比102平。比赛眼看要进入加时了，毕竟只剩不到两秒时间，深圳队又没有叫暂停，似乎已经来不及再发动一次进攻。新疆队场上队员此时出现思想不统一，有人在招呼队友赶紧回防，有人却还在

庆祝那个三分球，就在此时，那个神奇的绝杀球出现了。

沈梓捷加速冲到新疆队篮下，另一端底线的顾全快速拿球用力甩出，皮球精准“制导”飞到沈梓捷头顶，他跳起接球直接打板得分。裁判示意进球有效，最终单外援作战的深圳队，在主场爆冷击败强大的新疆队，上演了超级冷门。沈梓捷这位今年夏天遗憾错失男篮世界杯的年轻国手，用这次1.7秒的空接绝杀证明了自己的大局观和大心脏，这球也几乎提前锁定了本赛季的CBA最佳进球——这次绝杀，从战术运用，到临场应变，再到最终成功实现，都堪称经典。

这场CBA版的《绝杀慕尼黑》，导演是顾全，主演是沈梓捷。赛后顾全透露，其实这个长传他十年前就经常练，“以前我在湖北队的时候，就天天练这个传球，从底线自己传球到对面的罚球线。我看时间只剩下1.7秒，又看到沈梓捷跑到了篮下，所以就赶紧把球传过去，差不多吃奶的劲儿都用上了。”而沈梓捷则激动地表示，这是他个人职业生涯的一个里程碑，“我长这么大，打所有的比赛都没有绝杀过一次，这真的是第一次绝杀，真的算是里程碑……”

这个CBA版的《绝杀慕尼黑》，让两队都收获良多。新疆队员现在知道了，只要哨音不响，比赛就没结束；而深圳队员也懂得了，无论何时，胜利只会眷顾不放弃的人。

本报记者 李元春



■沈梓捷绝杀对手欣喜若狂 图1C

# 上了奇兵 未收奇效

## 上海男篮加时惜败广州

113比119，上海久事男篮昨晚客场加时惜败给广州队，本赛季遭遇客场四连败。这场比赛，主帅李秋平最后时刻派上吴永盛这个奇兵，可惜结果并未收到奇效，最终大鲨鱼输掉了这场本有机会拿下的比赛。

在第四节最后关头和加时赛中，李秋平出人意料地派上了今年夏天选秀而来的后卫吴永盛，这名第一次打CBA的年轻球员，之前只在客场对阵山西队时出场过1分钟，结果他昨晚在6分钟时间内3次出手均未投中。

从比赛过程中看，吴永盛显然对于主帅的委以重任没有做好准备，攻防两端均未能发挥作用。赛后有记者问李秋平为何会派上吴永盛，他的回答是：“希望他外线帮助球队，虽然他之前打得少，但是平时练球状态不错。”记者追问派上吴永盛的效果如何，李秋平回答说：“他没有出手机会，如果按照正常有机会出手，可能情况会不一样。”

本报记者 李元春



■吴永盛上场一分未得

本版图片除署名外均为记者 李铭坤 摄